



# 每天900方,泰山岱顶用上了自来水

## 公厕保洁、餐饮经营、旅游服务、森林文物火灾扑救不再犯难



◀市政水源经中天门供水站,通过五级加压输送至岱顶蓄水池。  
齐鲁晚报·齐鲁壹点记者薛瑞 摄

本报泰安12月10日讯(记者

薛瑞)12月9日,泰山景区举办引水上山污水下山工程竣工启用活动,南天门供水站正式揭牌,宣告着泰山主景区告别“靠天吃水、旱涝不均”的供水难题。如今,走进岱顶天门居商户店里,拧开水龙头就是清澈干净的自来水,且没有出现时断时续的情况。清水上得来,污水下得去,进一步提升了景区供水安全性和可靠性。

泰山主峰玉皇顶海拔1545米,高山景区水源建设薄弱,加上北方特有的水源短缺,即使是在降雨丰富的雨季,山上也存不下多少水,泰山用水一直是个大问题。20多年前,山顶驻山消防队员的日常用水,就是大家在山间小路上摸索,终于在后石坞一处斜坡上找到泉眼,每天轮流挑水供日常使用,冬天最低气温能到零下20多摄氏度,大家甚至

化雪为水度过艰难的缺水时期。

其实从2016年,泰山景区便开始布局建设以水箱为核心、供水管网为骨架,消防网络全山覆盖的引水上山工程,在山顶新建7座“小型水立方”一样的蓄水箱,水源引自于黄溪河水库和后石坞塘坝,通过水泵、管线输送至山顶。如今,刚刚竣工使用的引水上山污水下山工程,实现了将市政自来水直接输送至岱顶,将中天门及以下区域的污水收集后输送至市政污水管网,从根本上解决了山上消防、饮用、保洁、绿化用水匮乏、污水处理难等问题。

据了解,该项目总投资9500万元,今年4月中旬开工。项目在泰山脚下红门广场地下停车场处建设1000方蓄水池,将市政水源接入该蓄水池,经四级加压后输送至中天门供水站,并对该供水站及至岱顶

的原有管道更换升级改造,通过五级加压输送至岱顶蓄水池。引水上山新建和改造供水主管道总长约8千米,分支管道约12千米,新建泵站4个、改造泵站5个,红门至中天门管道流量为每天1200方,中天门至岱顶为每天900方,实现岱顶蓄水总量达到12000方并及时补充。

从公厕保洁、餐饮经营、林业生产、旅游服务,到主景区森林、文物火灾扑救,泰山主景区用水由此得到充分保障。此外,污水下山主要是解决中天门及以下区域的污水处理问题,将中天门区域的污水在中天门下停车场集中收集,经污水泵站加压输送至中天门后,通过污水管道自流下山,进入城市管网处理,实现了中天门至红门沿线厕所、网点的零星污水一并收集、下山处理,彻底解决了生活污水收集难、处理难问题。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 韩晓婉 通讯员 王卓

12月8日至9日,省会经济圈成员单位社会保障卡服务“一卡通”建设第一次联席会议在济南召开,省社保中心,济南、泰安、淄博、德州、聊城、滨州、东营7市社保卡管理部门,济南市工商银行市中区支行主要负责人及工作人员参加会议,建立了联席会议机制。

据了解,此次会议以确保社保卡服务“一卡通”建设顺利推进为目标,旨在加大社保卡制卡发卡规模、统一社保卡经办服务标准、优化社保卡服务管理、推进社保卡系统建设、积极拓展社保卡应用等方面推进发展,对服务省会经济圈人社服务一体化、方便群众经办具有重要意义。

记者了解到,7市下一步将继续提升社保卡持卡覆盖率,大力推进实体卡制发和电子社保卡签发工作,完成好2020年度不低于各地持卡人数25%的电子社保卡签发任务及2021年持卡数计划不低于2018年各市户籍人口数96.5%的发卡目标。着重探索推广以个人即时制卡为主的发卡服务模式,在7市现有即时制卡网点996家的基础上继续进行扩面工作,建议2021年在此基础上再增加30%-50%即时

发卡网点。

12月9日,与会成员和记者在济南市工商银行市中区支行现场体验了智能即时制卡自助服务机,通过自助服务感受到了“一站式”挂失、即时补换并制卡的服务模式,整个过程不到5分钟,领到的社保卡社保区、金融区都是激活完成的,可以直接使用。另外,工商银行工作人员介绍,参保人如果有换发卡银行的服务需求,也可以通过自助服务机即时制作,立等可取。

目前,我省已实现省内“换参保地不换卡”、PIN码重置修改、电子社保卡申领等社保卡通办业务,下一步7市将继续推进社保卡“一卡通”服务,建立统一的社保卡标准化服务体系,不断优化社保卡服务管理。探索7市社保卡数据共享和业务联动,依托省级社保卡管理服务平台,打通各地卡管理系统,协同跨地域业务认证,实现跨地域社保卡查询、挂失、解挂、注销、异地补换等业务办理。

据介绍,在社保卡应用方面,7市将跨部门、跨领域综合便民应用,通过社保卡线上、线下业务融合,逐步拓展实现社保卡在人社全领域待遇发放以及残联、文旅、卫健、公交等公共服务领域的综合应用,建议研究使用社保卡作为省会都市圈公交卡的载体、使用社保卡实现跨地域入园入馆认证应用。

## 大力推行社保卡「一卡通」

## 省会经济圈七市联手

# 脱贫攻坚路上,一个老乡都不能少

## 历下区人民医院为湘西百姓铺就健康之路

### 县里来了支医疗支援队

“大家好,我是来自历下医院急诊科护士长孙梅英,能够来到永顺县中医院急诊科与大家一起奋战,是我的荣幸。”回想起今年7月26日来到永顺县帮扶医院报到的情形,孙梅英仍然历历在目。

自东西部扶贫协作工作开始以来,历下区一直将永顺县视为“兄弟县”,对其进行无私的帮扶。帮助永顺老乡培养正确的健康观念,为对口帮扶医院梳理、建立较为先进的管理理念,传输相对先进的医疗技术,是他们来到永顺县的主要目的。

据该院负责人介绍,历下医院根据历下区东西部扶贫协作工作部署,落实好对湘西州永顺县的人才支援的要求,分别于7月25日、8月29日派出两批人才支援队伍,共计20名卫生技术人员前往湘西州永顺县进行为期三个月的交流学习。

支援人员涵盖了内科、心内科、神经内科、眼科、耳鼻喉科、中医、护理、康复、中药、影像、检验、社区全科医生等不同专业。他们将分别驻扎在永顺县人民医院、县中医院以及芙蓉镇、塔卧镇、泽家镇、万坪镇和石堤镇等镇中心卫生院开展技术交流、健康扶贫等相关工作。

“虽然时间短暂,但希望大

作为扶贫工作最大“拦路虎”之一,“因病致贫”从来都是“难啃的硬骨头”。根据我国东西部扶贫协作总体规划,济南对口帮扶湖南省湘西土家族苗族自治州,而济南市历下区则对口帮扶湘西州永顺县。

为了保护扶贫成果,让当地贫困人口不再“因病致贫”“因病返贫”,历下区派出了辖区医院济南市历下区人民医院(以下简称“历下医院”)医护人员中的精锐力量奔赴湘西,为永顺县脱贫摘帽工作的最终胜利奠定了健康基础。

家能够发挥‘历下医院人’的无私奉献精神,将我们医院积攒的宝贵工作经验和医疗技术倾囊相授。”在出发前,历下医院院长王振东在“壮行词”上如是说。

### 把健康扶贫做到心坎上

在永顺县中医院急诊科工作的孙梅英和该科护士长沈青有过一次贴心的交流。孙梅英发现,医院急诊科的流程仍然存在不少问题。孙梅英拿出一份熬夜整理的《急诊科工作流程改良建议》递给了沈青,“这



是参照历下的工作流程写的,我做了适当的修改。”对此,沈青很是认可。

在永顺县人民医院帮扶的孙世杰则带去了具有山东特色的中医疗法——脐灸。“在济南,脐灸治疗并不是什么稀罕事,但湘西这边知道的人就少了很多。我们医院开展脐灸治疗病患的技术已经相当成熟,能把它带给湘西老乡,为当地百姓造福,我觉得非常骄傲。”



孙世杰说道。

历下医院眼科中心医生罗公成跟随县医院党支部多次下乡义诊。8月的湘西正值盛夏,他们来到官坝乡,一位七旬老人因为自己已近失明的眼睛找到了罗公成。经验丰富的罗公成判断,老人患上了双眼白内障,需要手术。

可是,老人却退缩了,不想接受治疗。最后,老人说出心事:“家里条件差一些,我老了,也干不动活了,看不见就看不见吧!”罗公成告诉他,国家扶贫政策好,相关白内障手术是免费的。听到这个消息,老人抓住罗公成的手,声音有了明显的颤抖:“感谢党和政府!我的眼睛有救了!”

### 从滴辣不沾到爱上辣椒

新冠肺炎疫情防控已经进入常态化,历下医院在做好辖区疫情防控工作的基础上,全力支持东西部扶贫工作。正如王振东所言,疫情防控、脱贫攻坚两件工作同等重要,不但要抓,还要抓好。

中医科医生甄维帅用中医药理论为当地就诊患者治好了腹泻高烧,开展的中医案例分享会赢得了永顺县中医院同行们的认可;罗公成将白内障手术诊疗经验毫无保留地传递给了该县人民医院的眼科同行;影像科医生张莉将影像学诊疗的新知识、新指南带给了当地相关专业医生;分到社区医院的赵铭皓、刘宁将济南社区医院公卫工作经验一一写在了万坪镇中心卫生院的工作日志上。

作为地道的山东姑娘,孙梅英在此之前“滴辣不沾”。孙梅英想了一个折中的办法,请饭店服务员送来了一杯白开水,菜来了,就去水里涮涮吃。不过,对付这种“深入骨髓”的辣味可不是简单的事,两天后的孙梅英还是嘴角开裂、长满口腔溃疡。同事们、老乡们心疼地看着孙梅英,她却淡淡地一笑:“没关系,我已经‘爱’上了辣椒。”

(通讯员 庄辉)